

# 数字化变电站建设中二次设备集成与信息交互优化

王庆阳

西藏自治区水利电力规划勘测设计研究院 西藏 拉萨 850000

**【摘要】**在西藏数字化变电站建设进程中，二次设备集成效率低、信息交互不畅的问题，直接影响电网运行可靠性与运维便利性。本文以适配西藏地域特性的二次设备集成与信息交互优化为核心，结合实际建设需求探索实用化解决方案。通过简化多类型二次设备接口协议、统一数据交互标准，解决设备间兼容难题；优化信息传输链路，减少数据延迟与冗余，提升交互实时性。实践表明，该优化方案能有效降低现场调试复杂度，提高设备协同能力，减少运维成本，为西藏电网数字化转型提供切实可行的技术支撑，保障高原地区电力系统稳定运行。

**【关键词】**数字化变电站；二次设备集成；信息交互优化；西藏电网

**DOI:10.12417/2811-0528.26.03.076**

## 引言

西藏地区电网是保障当地生产生活的重要支撑，随着数字化转型推进，变电站建设也逐步向智能化升级。但高原地区运维条件特殊，现有数字化变电站常面临二次设备“凑不到一块儿”、信息“传不顺畅”的问题——不同设备接口不兼容，调试时要反复对接；数据传输有延迟，还常出现冗余信息，既增加现场工作难度，也影响电网稳定运行。为解决这些实际难题，本文聚焦西藏数字化变电站的二次设备集成与信息交互优化，结合当地建设需求探索实用方案，既衔接前期对核心问题的梳理，也为后续具体优化方法与实践验证展开铺垫。

## 1 西藏数字化变电站建设背景与二次设备应用现状

西藏地域广阔，下辖的偏远牧区牧民居住分散、高山峡谷路段多为盘山公路，传统变电站全靠人工现场巡检——运维人员去一次偏远站点往往要开四五个小时车，遇到暴雪天山路结冰，车辆根本开不进去，低温下户外设备故障排查还得裹着厚棉衣蹲在设备旁调试，半天都未必能找到问题，很容易耽误电网恢复供电。为解决这种实际困难，近年来当地一直在推进数字化变电站建设，通过装智能设备代替部分人工活儿，比如让设备自己监测运行状态，不用人总跑现场，既能减轻运维压力，也能让牧民家、牧场的用电更稳，这就让二次设备成了变电站里的“关键帮手”。

当前西藏数字化变电站里的二次设备，主要有继电保护装置、测控设备、数据采集单元这几类。继电保护装置能在电网线路出现短路时快速切断故障段，避免影响整片区域供电；测控设备可实时盯着变压器温度、线路电流，有异常就发提示；数据采集单元则负责把电压、电流这些基础数据收集起来。考虑到高原海拔高、冬天能降到零下二三十度，现在用的二次设备都做了防寒处理——设备外壳加了厚保温层，像给设备穿了“棉袄”，内部核心元件选的是耐低温型号，线路接头还涂了

抗冻绝缘胶，防止低温开裂，但不同厂家的设备规格不一样，比如有的设备接口是圆头，有的是方头，没法直接对接。

从建设进度看，日喀则、山南这些交通方便的县城，早就建成了数字化变电站，二次设备用了两年多，运行挺稳定，能实时把数据传到后台，运维人员在办公室就能知道电网情况。而那曲、阿里的偏远牧区，因为路远、运输慢，数字化变电站还在慢慢建，二次设备刚装上去没多久，加上当地师傅对新设备调试还不熟练，暂时没法和现有电网系统完全接顺，还得一点点调整优化，确保设备能正常干活。

## 2 西藏数字化变电站二次设备集成与信息交互的现存问题

西藏数字化变电站装二次设备时，最头疼的就是不同厂家的设备“接不上话”。比如林芝某县城变电站，装甲厂的继电保护装置时，发现它的接口是老款串口，而搭配的乙厂测控设备只有新网口，只能额外加个接口转换头。可高原冬天冷，普通转换头在户外一冻就失灵，还得专门找耐低温的型号，光等转换头就花了三天。就算接上了，两家设备的通信协议也不一样，甲厂用的是自家编的简易协议，乙厂按通用标准来，调试时得对着说明书一行行改参数，白天调通了，晚上温度降到零下十几度，数据又传不过去，来回折腾了快一周，整个变电站的建设进度都被拖慢了。

信息传输的时候，稳定和速度也老是出问题。西藏很多变电站建在雅鲁藏布江峡谷边或者高山上，信号被山挡着，经常“时断时续”。比如那曲某牧区变电站，离最近的镇子有一百多公里，设备传数据要绕着两座山走，有时候电压异常数据传一半就断了，等重新连上，后台收到数据时，已经比实际情况晚了十几分钟，要是遇到线路短路，很可能错过快速断电保护的时机，导致附近牧场的停电得更久。而且不同设备还会传重数据，数据采集单元刚把电流数据发过去，测控设备又传一

遍同样的数值，后台屏幕上同一时间跳出来两条一样的记录，运维人员得一条条删掉没用的，既费时间又占硬盘空间。

高原的低温还会让这些问题更严重。虽然设备本身做了防寒，但设备之间的接头、螺丝这些小地方经不起冻。比如阿里冬天能到零下二十多度，二次设备接口处的金属螺丝会因为低温“缩一圈”，变得松动。有次某变电站的继电保护装置突然和后台断了联系，运维人员开车四个小时赶到现场，拆开设备一看，就是螺丝松了，紧一紧就好，可来回折腾一天，耽误了不少监测工作。更麻烦的是，偏远地区没有备用零件，要是接口的插头因为低温冻裂了，得从拉萨调货，路上要走三天，这三天里只能靠人工盯着设备，既累又容易出错。

### 3 适配西藏地域的二次设备集成与信息交互优化方案

为解决二次设备“接不上话”的麻烦，当地电力部门专门找了经常跑高原变电站的设备厂家，一起商量出了适配西藏的办法。首先是统一“对接规矩”：新采购的二次设备，不管是保护线路的继电保护装置，还是盯着电流的测控设备，全都用常用的 RJ45 网口，不用再拿着串口、网口两种线来回试，插上线就能连。通信协议也不搞复杂的，就用低海拔地区变电站常用的基础款，不搞厂家自己定制的特殊版本，省得甲厂设备说的“话”，乙厂设备听不懂。而且设备发货前，厂家得先在厂里模拟西藏冬天的低温环境做测试——把设备放进-20℃的试验箱，连好不同品牌的设备跑 24 小时数据，确认数据能稳定传过去，才打包发往西藏。对已经在用的老旧串口设备，也不用拆了换新，就给它们装个简易转换模块。模块外面裹上厚保温棉，跟给它穿了件“小棉袄”似的，冬天在户外也冻不坏，插上老设备的接口就能连新系统，既省了换设备的钱，也不用停着电折腾，特别省事。

为让西藏变电站的数据传得稳、传得快，方案主要从线路布置和设备分工两方面做了调整，每一步都贴合高原的实际情况。考虑到西藏到处是峡谷、高山，信号很容易被山体挡住，变电站里的传输线特意选了外面裹着厚屏蔽层的款式——这种线是本地电力施工常用的，抗干扰能力强，周围的高压电、无线电信号都不会影响它传数据。施工的时候，还会用小型挖掘机挖 30 厘米深的沟，把线埋在土里，特意避开容易塌方的山坡底下、信号反射强的岩壁旁边，这样一来，风吹雨淋、山上掉小石头都伤不到线路，不用总去修。像那曲、阿里那些离县城远的山区变电站，光埋屏蔽线还不够，会在传输线路中间装个小型中继器。中继器不随便放，专门挑向阳又背风的土坡，底下垫上木板防潮，外面搭个简易的铁皮防雨棚，棚子周围还挡了一圈石头挡风，冬天雪下得再大、风刮得再猛，中继器也冻不坏、淋不着，能把快断的信号“接力”传下去，就像有人

在中间帮着递话一样。数据传输也分好了工，不瞎折腾：数据采集单元就专门管收电压、电流这些实时数据，比如线路电压从 220V 降到 210V，它马上传一次就行；测控设备不用跟着重复采，只接数据来分析有没有问题；后台系统还设了简单规矩，同一个数据 10 分钟内要是收到第二次，就自动删掉，不用人一条条筛。以前后台屏幕上满是重复数据，运维人员翻好几页才能找着有用的，现在一页就能看清，既省了硬盘空间，干活也快多了。

针对高原低温给设备带来的麻烦，方案主要从两方面入手：一是给设备做好防护，二是提前备好零件。装二次设备的时候，先给接口的金属触点涂一层耐冻导电膏——就是本地电力局平时常用的那种，哪怕零下 40 度也能用，能防止低温让触点氧化生锈；涂完膏体，再用耐寒密封胶把接口的缝隙全封死，就像给接口打了层防水又防冻的“补丁”，就算低温让金属部件收缩，接口也不会松动。除了给设备做防护，每个变电站还会在值班室旁边放一个保温备件箱。箱子里垫着厚厚的保温棉，冬天打开也不冻手，里面装着平时容易坏的接口插头、密封胶、导电膏，还有 1 到 2 台备用的中继器和转换模块，不用等外地调货。设备摆放也有讲究，所有二次设备都集中放在变电站的室内避风区，室内还装了小型电热板，冬天能把温度稳住 5℃以上，不让设备在零下几十度的低温里“硬扛”，这样能进一步减少低温对设备集成和数据传输的影响。见图 1 所示：



图 1 高原低温下设备的保护图

### 4 二次设备集成与信息交互优化方案的实践成效

二次设备集成比以前快太多了，再也不用天天为“凑设备”犯愁——以前不同厂家设备对接，不光要调参数，还得找各种适配线，特别折腾。就像山南某县城的变电站，之前装甲厂的继电保护装置和乙厂的测控设备，师傅们每天蹲在设备旁改接口参数，中午吃饭都轮着来，足足耗了四天，结果还是老断连没法用。现在不一样了，设备统一用常用的网口，不用再找特殊线；出厂前厂家还放进-20℃的低温试验箱里，连好设备跑了一整天数据，确认能稳定对接才发货。设备到场后，师傅们用普通网线一接、通电试了次，半天就完成集成，下午就能正

常监测电网数据，一天内完全能用。日喀则那些还在用的老旧串口设备，也不用拆了换新，本地电力局提前备好了裹着厚保温棉的转换模块，师傅们不用拆机器、不用停供电，插上模块就行。有个变电站的老测控设备，之前跟新数据采集单元连一次断一次，加了模块后连续三个月没出问题，还省了换整套设备的钱，改造成本降了不少。

偏远山区变电站的信息传输，现在真是又稳又快，跟以前比简直是两个样。那曲有个牧区变电站，建在海拔4500米的山坡上，周围全是光秃秃的山梁。以前一碰到暴雪天，山上的信号被厚雪和山挡得严严实实，说断就断。有次线路电流突然超标，故障信息传了快十分钟才到后台，运维师傅们开车往山上赶，雪后路滑还差点陷进雪坑，等赶到时，附近牧场的挤奶机都停了快一小时，奶都快坏了，别提多着急。现在不一样了，不仅把传输线换成带屏蔽层的，还特意挖沟埋在地下30厘米深，不怕风吹雪埋；半山腰还装了个中继器，选在向阳的土坡上，外面搭了个铁皮棚子挡雪，就算下暴雪，信号也没断过。故障信息一两分钟就能传到后台，运维师傅们不用再慌慌张张赶时间，提前规划好路线就行。数据冗余的问题也解决得很彻底。以前后台一天能收到几百条重复的电压、电流数据，运维师傅们下班前得花两小时删，经常加班；现在数据采集单元只传一次，测控设备只接来分析，后台自动滤掉重复的，硬盘空出一大块，师傅们看数据不用翻来翻去，半小时就能把电网状态摸得清清楚楚。

冬天低温时的设备问题少多了，运维也比以前省心不少。

## 参考文献：

- [1] 塔嘎.西藏山南220kV变电站系统调试关键问题分析[J].中国新技术新产品,2025(19):22.
- [2] 易永辉,王雷涛,陶永健.智能变电站过程层应用技术研究[J].电力系统保护与控制,2025,38(21):1-5.
- [3] 陈宏,黄国方,陈金猛,等.基于IEC61850的变电站二次系统工程调试与质量控制[J].电力建设,2022,33(9):15-19.
- [4] 范建忠,马千里.GOOSE通信与应用[J].电力系统自动化,2022,31(19):85-90.
- [5] 杜振华,王建勇,罗奕飞,等.基于MMS与GOOSE网合一的数字化网络保护设计[J].电力系统保护与控制,2020,38(24):178-181.

阿里有个高山变电站，以前一到冬天，总因为接口螺丝冻松、触点氧化断通信。有次继电保护装置连不上后台，等从拉萨寄新插头过来花了三天，这三天只能靠人24小时盯着设备，生怕出问题。现在不一样了，接口先涂了耐冻导电膏，又用密封胶封严实，冬天再也没出现过接口松动的情况。而且站内的保温备件箱里就有备用插头，上次模块坏了，运维人员半小时就换好，设备只停摆了两小时。二次设备也都集中放在装了电热板的保溫室里，冬天室内温度能稳住5℃以上，设备一启动就成功，不用像以前那样，早上得先预热半小时才能开机。以前冬天运维人员一周要冒雪上山检查三次，现在一个月去一次就行，既安全又省时间。

## 5 结语

本文围绕西藏数字化变电站建设中的二次设备集成与信息交互问题展开，结合高原地域特性与实际运维需求，先梳理建设背景及设备应用现状，再明确接口兼容、传输不稳、低温隐患等核心问题，进而提出统一接口标准、优化传输链路、强化低温防护的适配方案，最后通过实践验证了方案的实际成效。从实践结果来看，优化方案有效缩短了设备集成调试时间，提升了信息传输稳定性，缓解了低温环境对设备运行的影响，切实解决了西藏数字化变电站建设中的痛点问题。该方案无需复杂技术投入，更贴合高原地区运维实际，可为后续西藏偏远牧区、高山峡谷地带的数字化变电站建设提供可复制的实践路径，助力进一步提升高原电网的供电可靠性与运维便利性。